

*Кирилл, архиеп. Александрийский, свт. Толкование на пророка
Осию [Ос. 10, 12—11, 4] / Пер. П. И. Казанского и А. А. Жданова;
под ред. М. Д. Муретова // Богословский вестник 1892. Т. 2. № 5.
С. 239—270 (1-я пагин.). (Продолжение.)*

— 239 —

пророкъ освобождаетъ себя отъ суда и желаетъ избавиться отъ гнѣва, говоря: *плоть моя отъ нихъ.* *Отъ нихъ*¹⁾ разумѣй вмѣсто: *далеко отъ нихъ*²⁾. О если бы, говоритъ, и самъ я, и весь мой родъ (такъ какъ *плоть* иногда означаетъ и *родъ*) оказались не въ числѣ ихъ и подалѣе отъ нихъ! Что это сказано правильно, мы можемъ заключить изъ словъ Павла, который пишетъ слѣдующее: *понеже убо есмъ азъ языкомъ Апостолъ, службу мою прославляю, аще како раздражу мою плоть и спасу ныкія отъ нихъ* (Римл. 11, 13—14). Обыкновенно святые пророки, всякий разъ какъ замѣчали у кого-либо преступленія ужасныя и нетерпимыя, впредь съ своей стороны отчуждались отъ ихъ мерзости. Такъ, пророкъ Іеремія, видя, что Іудеи подпали множеству обвиненій и оскорбили Бога, говоритъ: *Господи Вседержителю*³⁾, *не спдохъ въ сонмъ ихъ играющихъ, но бояхся отъ лица руки Твоей: на единъ спдяхъ яко горести исполнихся* (Іеремія 15, 16—17). Посему должно благоговѣйно внимать блаженному Павлу, когда онъ повелѣваетъ намъ: *себе чиста соблюдай, ниже приобщайся чужымъ грѣхомъ* (1 Тимоѳ. 5, 22). Но слѣдовало бы и всякому благочестивому⁴⁾ сказать относительно оскорбляющихъ Бога и вскорѣ подлежащихъ наказанію: *плоть моя отъ нихъ.*

Ст. 13. *Ефремъ, якоже видъхъ, въ ловитву предпостави*⁵⁾ *чада свол*⁶⁾, *еже извести на заколеніе чада своя.*

¹⁾ Ἐξ αὐτῶν, собств. изъ нихъ.

²⁾ Μακρὰν ἀπ' αὐτῶν.

³⁾ Въ слав.: *Господи Боже силъ.*

⁴⁾ Вмѣсто ἀσεβῆς читаемъ εὐσεβῆς.

⁵⁾ Παρέστησε. Въ слав.: *предпоставиша*, согласно обычному παρέστησαν.

⁶⁾ У св. Кирилла, какъ и въ компилятенской библіи, отсутствуютъ слова: *χαῖ* *Ἐφραῖμ;* слав.: *и Ефремъ.*

И теперь пророкъ скорбитъ о Ефремѣ, или Израилѣ. Самъ онъ, говоритъ, виноватъ и въ своемъ безчадіи, и въ непоправимомъ несчастіи, потомучто, говоритъ, какъ я вижу и изъ Твоихъ словъ, о Владыка, и изъ ихъ дѣлъ, *Ефремъ* самъ представилъ чадъ своихъ *въ ловитву и на закланіе*. И не сталъ бы онъ винить другихъ и роптать на божественный гнѣвъ, если бы слѣдовалъ здравому разсужденію. Напротивъ: онъ долженъ винить собственное неразуміе и отступничество, потомучто, когда онъ безмѣрно оскорбилъ защитника и спасителя Бога, то чуть не своей же рукой добровольно предалъ собственное сѣмя ярости язычниковъ и представилъ на отведеніе и плѣненіе. Это и есть—*въ ловитву и на закланіе*, то есть на убіеніе, потомучто однихъ изъ Израильянъ Вавилоняне убили, другихъ увѣли въ свою землю.

Посему, когда мы грѣшимъ, то, здраво судя, должны обвинять себя, а никакъ не божественный гнѣвъ, такъ какъ мы пренебрегаемъ своимъ долгомъ и легко-мысленно относимся къ тому, что угодно Богу. А наказаніе необходимо презрителю и распущенному, который едва не говорить Владыкѣ всѣхъ: *отступи отъ мене, путь твоихъ вѣдьти не хощу* (Іова 21, 14)¹⁾.

Ст. 14. *Даждь имъ Господи: что даси имъ? даждь имъ утробу неплодящую, и сосцы сухи.*

Если же, говоритъ, Израиль знать не хочетъ Бога, но, напротивъ, увлекается суетною и неразумною надеждою и полагаетъ, что одолѣть враговъ по причинѣ множества дѣтей и потому, что у него велико поколѣніе годныхъ къ войнѣ, а вслѣдствіе этого неѣть надобности въ помощи отъ Твоей десницы, то

1) Въ указанномъ мѣстѣ читается: *отъ насъ, не хощемъ.*

пусть его женщины вовсе не родятъ. Это—*утроба неплодящая*. А если родятъ, то пусть не вскормятъ, т. е. пусть погибнутъ прежде времени и пусть поколѣніе падетъ прежде, чѣмъ достигнетъ юношескаго возраста, потомучto, если такимъ образомъ будетъ пресѣкаемо у нихъ связанное съ этимъ высокомѣріе и впредь будетъ истребляема надежда на множество воиновъ, то они притекутъ къ Твоему милосердію и признаютъ Тебя Спасителемъ и Избавителемъ. И теперь пророкъ говоритъ это изъ боголюбія и въ одно и тоже время ищетъ и славы Своего Владыки, и обращенія Израиля, хотя бы по необходимости, если уже это не можетъ быть у нихъ плодомъ добродой воли.

Въ духовномъ смыслѣ *утроба неплодящая и сосцы сухи* могутъ относиться къ худымъ дѣлательмъ, ко всякому соблазняющему и сводящему съ прямаго пути навыкшихъ шествовать право (разумѣю: въ вѣрѣ) и исправныхъ въ путяхъ своихъ. Дѣйствительно: такъ какъ ихъ умъ не рождаетъ ничего кромѣ словъ лживыхъ и понятій превратныхъ, то да не воспитаютъ они въ заблужденіи собственныхъ чадъ,—разумѣю по ученію, и церкви лукавнующихъ, имѣя *сосцы сухи*, да не будуть матерями обольщеныхъ.

Ст. 15. *Вся злобы ихъ въ Галгалѣ¹⁾, яко тамо возненавидѣхъ ихъ²⁾ за злобы начинаній³⁾: изъ дому Моего изжено я, не приложу⁴⁾ любити ихъ.*

Снова Богъ всяческихъ начинаетъ перечислять проступки и упоминаетъ о Галгалѣ. Это—городъ, въ

1) Ἐν Γαλγάλ; въ слав.: въ Гамалъхъ—въ Галгальс.

2) Въ слав.: *возненавидѣхъ*.

3) Τῶν ἐπιτιθενμάτων вм. обычнаго: т. ѹ. αὐτῶν, въ слав.: начинаній ихъ.

4) Въ слав.: (*кему*) не приложу.

которомъ наиболѣе усердно и неразумно почитались издѣлія рукъ (идолы). Сказанное имѣетъ такой смыслъ: во многихъ отношеніяхъ были скверны Израильянѣ, но верхъ присущей имъ порочности можно было бы видѣть, вспомнивъ о Галгальѣ; тамъ Я видѣлъ *всю злобу ихъ*, тамъ возненавидѣлъ ихъ, не изъ-за мѣста, что было бы неразумно, но имѣя въ виду совершившееся въ немъ. Поэтому, говорить, выселио ихъ и выгоню изъ чертога Моего, удалю отъ общенія (со Мною) и, праведно возненавидѣвъ, возстану на нихъ и уже не преклонюсь къ тому, чтобы полюбить такихъ преступниковъ. Но, думаю, кто-нибудь скажетъ: почему же Онъ возвратилъ ихъ изъ Ассиріи въ Іudeю? почему освободилъ изъ плѣна? Не потому ли, что преклонился къ благости и милосердію и удостоилъ ихъ любви?—Вѣрно; я самъ призналъ бы эти слова истинными: безспорно, они помилованы по человѣколюбію. Но тѣ, о комъ рѣчь, ушли въ плѣнъ и, по прошествіи долгаго времени, въ видѣ наказанія вымерли. И какъ чрезъ Моисея въ Египтѣ Онъ обѣщалъ Израильянамъ ввести всѣхъ въ землю, о которой клялся отцамъ ихъ, однако нѣкоторые не вошли¹⁾ за неповиновеніе, и тѣла ихъ пали въ пустынѣ, унаследована же земля ихъ потомками,— такъ понимай и здѣсь. Именно: умерли тѣ, о коихъ рѣчь, возвратились же со временемъ въ Іudeю ихъ потомки, когда уже позволилъ (имъ) Киръ, по исполненіи семидесяти лѣтъ пребыванія ихъ на чужбинѣ.

Извергнуты будутъ изъ дома Божія, или, лучше,

1) Въ текстѣ значится: *οὐκ ἤσεβοσαν*, что не даетъ удовлетворительного смысла. Предполагая, что *ἤσεβοσαν* произошло отъ *ἄγέρησαν*, котораго требуетъ контекстъ, переводимъ: не вошли. Или же можно не читать *οὐκ* и переводить какъ латинскій: однакожъ нѣкоторые совершили нечестіе, оказавъ непослушаніе, которыхъ поэтому тѣла....

уже извергнуты—и тѣ, которые дерзнули совершить страшныя и превосходящія всякое описание надругательства надъ Христомъ и устремили на Него свой злобный и вздорный языкъ; они непремѣнно испытываютъ на себѣ и гнѣвъ, потому что виновны въ издѣвательствѣ не надъ однимъ изъ пророковъ, но надъ самимъ Владыкою пророковъ. Такимъ образомъ, умалчивая о другихъ прегрѣшеніяхъ, которыхъ они совершали само по себѣ, можно видѣть всю ихъ злобу и крайнее развращеніе уже въ однихъ только поступкахъ со Христомъ.

Ст. 16—17. *Вси князи ихъ непокориви. Поболъ Ефремъ коренiemъ своимъ, исше¹⁾, плода ксему да не принесетъ: понеже аще и породятъ, побю вожделенная утробъ²⁾ ихъ. Отринетъ я Богъ, яко не послушаша его, и будутъ заблуждающи во языцихъ.*

Никто, говоритъ, не оказался у нихъ хорошимъ или послушнымъ и покорнымъ,—ни малый, ни великий, ни начальникъ, ни подчиненный и подвластный. Поэтому и утверждаетъ, что онъ (Ефремъ) долженъ погибнуть совершенно, какъ вырванный съ самымъ корнемъ, и стать подобенъ негоднымъ и испорченнымъ деревьямъ, которыхъ стоитъ только срубить, такъ какъ они обнаруживаютъ явное бесплодіе. А что бесплодные деревья слѣдуетъ срѣзать, обѣ этомъ учить и самъ Спаситель, повелѣвая срубить смоковницу, не приносящую плода на подобіе Іудейской синагоги: *вскую, говорить, и землю упражнитетъ* (Луки 13, 7)? Такимъ образомъ, Израиль, оказавшійся бесплоднымъ,

¹⁾ У св. Кирилла: ἐπόνισιν Ἐφραὶμ τὰς ῥῖςας αὐτοῦ, ἵξημάνθη, καρπὸν οὐκέτι μὴ ἴνεγκῃ. Въ слав.: поболъ Ефремъ: кореніе его исхоща, плода ксему да не принесетъ.

²⁾ Κοιλίας—утробы. Въ толковании: τῆς κοιλίας, какъ читается во многихъ манускриптахъ (Holmes и Parsons).

справедливо долженъ быть съченъ, потомучто не дасть плода. Но хотя бы, говоритъ, и дошло до этого, погублю порожденія ихъ. Это и есть: *вожделенная утробы ихъ*. Считаю необходимымъ разсмотрѣть также то, въ чёмъ сущность рѣчи. Почему говоритъ, что *всіи князи ихъ непокориви?* Вообще, зачѣмъ Ему нужно было подчиненіе всѣхъ князей?—Рѣчь имѣетъ отношеніе къ одному изъ древнѣйшихъ событий. Что это за событие, сейчасъ скажу.—Израиль въ пустынѣ сдѣлалъ тельца, въ отсутствіе Моисея, потомучто тотъ восходилъ на гору Синай принять законъ. Потомъ онъ, сошедши, сильно вознегодовалъ на это преступленіе, сокрушилъ тельца и умилостивлялъ гнѣвающагося Бога нѣкоторымъ образомъ своимъ собственнымъ благородствомъ и достоинствомъ: онъпалъ предъ Нимъ и умолялъ, говоря: *аще оставилши имъ грѣхъ ихъ, остави: аще же ни, изглади мя изъ книги сел.*¹⁾ (*Исход. 32, 32*). Богъ обѣщалъ пророку снихожденіе ко всѣмъ и даже говорилъ: *милостивъ имъ есмь по словеси твоему* (*Числь 14, 20*). Видишь, какъ полезно было Израилю бого любіе предстоятеля, когда одинъ за всѣхъ успѣлъ умилостивить Бога повиновеніемъ и послушаніемъ. Посему справедливо обвиняетъ Израиля въ томъ, что онъ совершенно уклонился (отъ Бога) и изъ своихъ начальниковъ уже не имѣлъ никого, кто бы запретилъ согрѣшающимъ, удержаніе отъ заблужденія или могъ бы отвратить гнѣвъ силою свойственного ему превосходства и достоинства, умоловивъ Бога точно такъ же, какъ это было во времена Моисея. А потому, говоритъ, будуть изгнаны и будутъ заблуждающіи во языцехъ.

1) *Тактъ* вм. обычнаго *точ* (слав.: *твосѧ*).

Вотъ что пришлось имъ претерпѣть, и въ то время, когда они были отведены въ Ассирию, никако не менѣе и теперь, когда они поражены за поруганія надъ Христомъ: потомки Израиля вездѣ живутъ на свѣтѣ бездомными скитальцами и не имѣя города, потомучто Богъ сказалъ чрезъ святыхъ пророковъ: развѣю ихъ по всякому вѣтру (См. Іер. 49, 32; Іезек. 5, 10, 12; 12, 14 и др.).—Итакъ, если у насъ есть попеченіе и мысль о союзѣ съ Богомъ, приклонимъ предъ Нимъ выю и съ благою покорностю приступимъ ко Христу, говорящему: *приидите ко мнѣ вси труждающіи сѧ и обремененіи, и азъ упокою вы. Возмите што мое на себе* (Матѳ. 11, 28), потомучто при этомъ будемъ плодовиты и невредимы, не будетъ у насъ ни негоднаго корни, ни плода, пропадающаго безъ пользы, не будемъ блуждающими, не будемъ въ удаленіи отъ Бога, но близъ Него и съ Нимъ, и будемъ имѣть городъ, вышній и небесный, мать первородныхъ, кормилицу святыхъ, чистое жилище горнихъ духовъ.

ОТДѢЛЕНИЕ ПЯТОЕ.

Гл. X. Ст. 1—2. *Виноградъ благолозенъ Израиль, плодъ обиленъ его по множеству плодовъ его умножи требища, по благотамъ земли его возгради капища. Раздѣлиша сердца свои, нынъ погибнутъ: самъ раскопаетъ требища ихъ, сокрушатся кумиры ихъ.*

Сказавъ, что Ефремъ имѣеть поврежденные корни и что онъ будетъ бесплоденъ и вообще уподобится скитальцу, при чемъ дѣти его будутъ истребляемы жестокостью Ассириянъ, считаетъ необходимымъ показать, каковъ онъ былъ прежде, что былъ плодовитъ, когда мудро придерживался жизни по закону.

Дѣйствительно, когда онъ представлялся сосѣднимъ народамъ какъ бы некоторымъ добрымъ и благолознымъ виноградомъ, то, естественно, возбуждалъ къ себѣ удивленіе, и о немъ говорить въ одномъ мѣстѣ въ книгѣ псалмовъ блаженный Давидъ, (обращаясь) къ Спасителю всѣхъ Богу: *виноградъ изъ Египта пренеслъ еси: изгналъ еси языки, и насадилъ еси и: путесостворилъ еси предъ нимъ: простре розги своя до моря, и даже до рѣкъ отрасли своя* (Псаломъ 79, 9—12), ибо насажденъ былъ, по слову пророка (Ис. 5, 1), *въ розѣ*¹⁾, на мысль тучинъ. Однако онъ не родилъ ягодъ, но принесъ тернія: проявилъ (разумѣется, по отношенію къ Богу) неправду, какъ бы соперничающую съ множествомъ дарованныхъ ему благъ и съ ними равномѣрную, умножи *требища* и *возгради капища*, и чѣмъ болѣе богатѣлъ благами свыше, тѣмъ болѣе былъ склоненъ къ оскверненію, покланяясь демонамъ, воздвигая жертвеники и какъ бы раздѣляя сердце свое въ заблужденіи многобожія. Но это, говорить, такъ не продолжится. Почему же?— *Самъ раскопаетъ требища ихъ, сокрушатся кумиры ихъ*, то есть будутъ разбиты и низвержены. Слово „*самъ*“ основательно можешь относить къ владычествующему надъ всѣми Богу или же къ лицу Вавилонянину, о которомъ уже много разъ упоминалось раньше, потомучто съ городами Самарийскими случилось то, что Вавилоняне вмѣстѣ и сожигали храмы, и расхищали статуи.

Поэтому намъ за то, что получаемъ отъ Бога, надлежитъ, радуясь, Ѳоздавать благодареніе, не увлекаться къ тому, что Ему не угодно, преткнувшись отъ полноты счастія, а напротивъ искать и стараться совершить, и со всѣмъ усердіемъ, подвиги добродѣ-

1) *Ἐν κιφασὶ*—на вершинѣ, на холмѣ, на горѣ.

тели, не развлекаясь мірскими страстями и не подклоняя выи сатанѣ, потомучто истинно сказанное Христомъ: *никто же можетъ двѣма господиномъ работати* (Матѳ. 6, 24). Если же раздѣляемся на части, то части лисовомъ будемъ, по слову псаломщика (Псал. 62, 11).

Ст. 3—4. *Тъмже нынъ рекутъ: ильстъ царя въ насъ, яко не бояхомся Господа: царь же что сотворитъ намъ? Глаголай словеса извиненія ложная, за вѣщаетъ завѣтъ.*

Не только, говорить, будутъ разрушены ихъ жертвенники и сокрушены кумиры, но прибавляеть, что и они будутъ каяться и оплакивать свои безразсудства, поздно и напослѣдокъ догадаются, что ошиблись въ расчѣтѣ и обмануты лживыми рѣчами своихъ владыкъ. Въ самомъ дѣлѣ: тѣ, которые обладали у нихъ царскимъ престоломъ, утверждали, что для помощи имъ довольно золотыхъ телицъ и поддержки со стороны прочихъ идоловъ, хотя бы они не имѣли божественного закона, хотя бы не стали исполнять постановленій Моисея. Однако опытъ показалъ, что они лгали: оказалось, что тѣ, которые издревле завѣщали имъ и неразумно говорили подобное, попали въ руки враговъ. Поэтому-то, говорятъ, *ильстъ царя въ насъ, яко не бояхомся Господа;* вотъ, говорятъ, нѣтъ никого, кто бы защитилъ или бы отразилъ нашествія Вавилонянъ, но всѣ обезсилѣли, начальники ослабѣли и пали; причина же и ихъ, и нашего безсилія та, что не боялись Господа. Итакъ, какая же, говорить, польза отъ властителей? — Конечно, ничего отъ нихъ не было кромѣ лживыхъ рѣчей и пустыхъ *завѣтовъ*, или обѣщаній, потомучто божественное писаніе обычно называетъ *завѣтами обѣщанія*.

Поэтому благоразумно и достойно всякой похвалы—полагаться на Бога, а не увлекаться рѣчами обманщиковъ до оскорблениія Бога, напротивъ — осмотрительно избѣгать гнѣва прежде самаго наступленія его и не предаваться поздней скорби послѣ испытанія, дойдя наконецъ до бесполезной запоздавшей разсудительности.

Ст. 4—5. *Прозябнетъ аки троскотъ судъ на лядинъ сельниі тельцу дому Онова*¹⁾.

*Троскотъ*²⁾ растетъ въ поляхъ, особенно непаханныхъ и заброшенныхъ, и заполоняетъ, притомъ очень быстро, смежную и соседнюю землю, потому что онъ расползается вширь и кроме этого съ нимъ трудно сладить тому, кто пожелалъ бы задержать его непрерывное движение за смежные предѣлы. Итакъ, говорить, *судъ* (конечно, отъ Бога) *аки троскотъ на лядинъ сельниі прозябнетъ тельцу дому Онова*, — все равно, какъ если бы сказалъ: послѣдуетъ отъ Меня опредѣленіе о погибели и мановеніе карающее и застигнетъ *аки троскотъ* тельца или кумировъ находящагося въ Веѳилѣ храма. Это именно обозначаетъ *домъ Оновъ*, потому что и другие переводчики поставили: *тельца дома Веѳильскаго*³⁾. Семьдесятъ же вместо: *дома Веѳильскаго* говорятъ: *дома Онова*. Въ предыдущемъ я уже ука-

1) Въ слав.: *у тельца дому Онова*, при чемъ эти слова отдѣляются отъ предшествующихъ (точкою) и поставляются въ связь съ дальнѣйшими: *возобитають живущии въ Самаріи*.

2) *И ѿѹфостис*: „родъ травы наподобіе тростника, которая отъ каждого колѣнца пускаеть стебель вверхъ и корень внизъ, а эти стебли и отростки снова дѣлаются разсадниками другой травы, и такимъ образомъ въ короткое время, если ее не вырыть совсѣмъ съ корнями, дѣлаются пѣныя поля похожими на терница“. Вл. Иеронимъ въ толкованіи на пр. Осію.

3) *Тобъ мѣсѧцъ тобъ оїжовъ Веѳиїлъ*. Какие переводчики здѣсь имѣются въ виду,—неизвѣстно. Ср. Field ad h. 1.

залъ причину этого, а впрочемъ не мѣшаетъ напомнить: Египтяне, слагая басни, говорили, что Аписъ — дитя луны и внукъ солнца, а солнце по ихнему Онъ, и телица, которую сдѣлалъ Іеровоамъ, была подражаніемъ Апису Египетскому. — Итакъ, говоритъ, *аки троискотѣ*, захватывающій и одолѣвающій все окружающее, придетъ отъ Меня судь на тельца дома Онова или Веѳильского, потомучто Божество всегда всесильно, и мановеніямъ Его ничто не противостанетъ: *руку его высокую*, по написанному (Исаіи 14, 27), *кто отвратитѣ?*

Ст. 5. *Возобитають живущіи въ Самаріи, яко плачашася людіе его о немъ: и яко же разгнъваша его, порадуются о славѣ его.*

Ясно уже объявилъ о судѣ, который постигнетъ тельца и подобно троскоту можетъ распространиться тамъ, гдѣ Богъ захочетъ. Теперь же намекаетъ на происшествіе, о которомъ необходимо сказать, потомучто только такъ, а не иначе мы уразумѣемъ прореченіе. У всѣхъ идолопоклонниковъ было въ обычай въ тяжелое время и при наступлении непріятелей, если у нихъ оказывалась нужда въ деньгахъ, касаться и самыхъ приношеній, хранившихся въ капищахъ! Такъ въ Царствахъ написано, что когда царь Сиріи осаждалъ города Самарійскіе, то Манаймъ, царствовавшій тогда надъ Израилемъ, не имѣя уже возможности бороться съ нимъ собственными силами, послалъ къ Фулу, царю Ассирийскому, и склоняясь дарами помочь ему и удалить Сирійца, что и совершилось: тотъ взялъ Дамаскъ силою, а самого Адера умертвилъ. И вотъ говорятъ, что, когда потребовалось громаднѣйшее количество золота, дѣла у Манайма дошли до такой нужды, что онъ взялъ одну изъ золотыхъ телицъ и отправилъ ее

вмѣстѣ съ послами. И скорбѣль Израиль, видя, какъ отсылаютъ того, кого онъ считалъ за Бога; впрочемъ, утѣша自己 себя пустыми умствованіями, полагалъ, что онъ будетъ находиться въ большемъ почетѣ, и Вавилонянинъ помѣстить его въ болѣе блестящихъ храмахъ, а кромѣ того расчитывалъ, что ему будетъ покланяться болѣе народовъ, именно—безчисленные народы Персовъ и Мидянъ, сколько ихъ ни есть.—Итакъ Манаимъ послалъ телицу, какъ всю цѣликомъ золотую. Фулъ взялъ ее и сломалъ: потомучто у нихъ другое божество и телицу они не признаютъ. Шотомъ, говорятъ, она оказалась не золотою, а мѣдною и покрытою золотомъ. Поэтому, говорятъ, Ассириецъ насмѣялся надъ Ефремомъ, т. е. надъ Манаимомъ, царемъ изъ колѣна Ефремова, и кромѣ того посрамилъ опрометчивость Израильянъ. Теперь, изложивъ исторію или повѣствованіе еврейскаго преданія, необходимо обратиться къ тексту. Неудобопонятны слова: *возобитають живущиіи въ Самаріи. Возобитають*—говорить вмѣсто: *переселятъся* или *переселены будутъ* нынѣ находящіеся въ Самаріи, разумѣеть тельцовъ или телицъ, потомучто, какъ я сказалъ, они были отосланы къ Вавилонянамъ. *И плакашася о нихъ людіе его.* Кого *ею?*—Не ясно ли, что Она т. е. Аписа? Но, говоритъ, насколько они казались огорчающими и раздражающими его, послыая къ другимъ, настолько же порадуются славѣ его, именно: будутъ думать, что онъ даже прославится гораздо болѣе, если ему будетъ покланяться больше народовъ. Однако обманулись въ надеждѣ: онъ былъ разбитъ и послужилъ предметомъ смѣха для Вавилонянъ. Такимъ образомъ сокрушился кумиръ ихъ, по слову самого пророка (10, 2). Разгнѣвали же тельца не такъ, что онъ дѣйствительно

разгнѣвался (ибо какъ можетъ испытывать это безчувственное вѣщество?), но такъ, что его прогнѣвало бы качество поступковъ, если бы онъ былъ по истинѣ Богомъ и могъ бы сознательно воспринять случившееся.

Ст. 5—6. *Яко преселися отъ него¹), и связавше его ко Ассириемъ²) отведоша въ даръ царю Гариму: въ даръ Ефрема пріиметъ³), и усранимится Израиль въ совѣтъ своемъ⁴).*

Пророческая рѣчъ намъ сама себя истолковываетъ: что сказалъ темно, то старается изъяснить. *Преселися телецъ отъ Израиля, и связавше его* (рѣчъ—на смѣшилвая) *отведоша въ даръ царю Гариму*, т. е. защищнику, потомучто его звали на помошь и какъ бы на защиту Самаріи, погибавшей отъ Сирійцевъ. Однако Фуль приметъ отъ Ефрема тельца въ видѣ *dani*⁵) (Ефремомъ называется царя Израильского). Какъ бы то ни было, говорить, посранимится Израиль въ своихъ замыслахъ, потомучто, какъ я сказалъ, онъ отступилъ отъ всесильного Бога, предпочелъ покланяться тельцамъ, сталъ смѣшонъ и замѣтно впалъ въ старушечье, пустое и бесполезное суемысліе. Поэтому правъ пророкъ, или лучше—Богъ, когда устами святыхъ говоритъ о служащихъ дѣлу рукъ своихъ: *видите⁶), яко пепелъ есть сердце ихъ, и прельщаются* (Исаіи 44, 20).

Эту рѣчъ можно приложить и къ тѣмъ, которые искажаютъ правые догматы церкви: какъ телица сокрушааемая изобличила пустословіе Израиля, такъ

¹) Въ слав.: *отъ нихъ*.

²) Въ слав.: *во Ассирию*.

³) Въ слав.: *въ даръ Ефремъ пріиметъ*.

⁴) Въ слав.: *о совѣтъ своемъ*.

⁵) Св. Кирилль различаетъ здѣсь *сѣна*—даръ и *дѣна*—дань.

⁶) Въ слав.: *уплюждѣ*.

и ихъ доктрины, сокрушаляемые испытаниями и разбиваляемые силою истины, послужать къ посрамлению и укоризнѣ тѣхъ, которые сложили и нечестиво измыслили ихъ и весьма не разумно усвоили умомъ и сердцемъ.

Ст. 7—8. *Отверже Самарія царя своего аки хвастіе на лицъ воды, и извергутся¹⁾ требища Онова, согръшенія Израилева, терпіе и волчецъ возникнутъ на требищахъ ихъ.*

Опять и это легко можетъ доказать непостоянство, а вмѣстѣ съ тѣмъ и неблаговидность поведенія Израильтянъ или жителей Самаріи въ отношеніи къ тѣмъ, кого они считаютъ за боговъ. И нисколько не удивительно: тѣ, которые единаго, истиннаго и естествомъ Бога нечестиво оскорбляли и измѣнами, и уклоненіемъ ко всему постыдному, какъ могутъ быть искренними въ отношеніи ко многимъ, лжеименнымъ, сдѣланнымъ изъ камня и дерева богамъ? Посему-то отверженъ говорить, Самарійцами телецъ,—по ихъ мнѣнію, и богъ, и царь,—отверженъ какъ сухой стебель, который, попавъ въ стремнины водъ, увлекается по теченію ихъ. А что вмѣстѣ съ ихъ кумирами исчезнутъ капища, будуть разрушены и обратятся въ тернистая мѣста жертвеники, когда опустошена будетъ вся страна ихъ,—въ этомъ какъ было сомнѣваться? *Согръщеніями Израилевыми* называется жертвеники, и вполнѣ справедливо, потому что они были нечестиво воздвигнуты въ восноминаніе обѣихъ непочтеній къ Богу. *Ономъ* опять называется Аписа, или телицъ въ Веѳилѣ и Данѣ, въ честь которыхъ и жертвеники. Итакъ, чего Богъ не утверждаетъ, то всенепремѣнно разрушится: это же, по-

1) Въ слав.: *извергутся* (*и пѣтъ*).

полагаю, поясняетъ мудро сказанное другимъ пророкомъ: *тии созиждуетъ, и азъ разорю* (Малах. 1, 4).

Ст. 8. *И рекутъ горамъ¹⁾, покрыйтъ ны, и холмомъ, падите на ны.*

Не въ двухъ только городахъ,—разумѣю Дань и Веѳиль,—чествовались истуканы: тамъ — золотыя телицы, а на горахъ и холмахъ — кумирысосѣднихъ народовъ: Баалъ, Веелфегоръ, Астарта, Хамось. Этимъ показываетъ, что не только будутъ разрушены жертвенныечики Она, т. е. Аписа, или телицъ, но во всякомъ случаѣ падутъ и камища на горахъ и холмахъ, при чемъ они дойдутъ до состоянія такой горести и отчаянія, что скорѣе согласятся очутиться подъ самыми горами и холмами, чѣмъ живыми видѣть, чemu имъ было необходимо подвергнуться, и противъ ихъ воли. Слѣдуетъ замѣтить, что и самъ Христосъ, возвѣщая Іудеямъ о предстоящихъ имъ бѣдствіяхъ за дерзости по отношенію къ Нему, воспользовался одинаковыми словами: тогда, говоритъ, скажете горамъ: *покрыйтъ ны: и холмомъ: падите на ны²⁾* (Луки 23, 30). Дѣйствительно, хотя и горька смерть, но иногда ее дѣлаютъ желанною для многихъ наступленіе крайнихъ золъ и чрезмѣрность дѣйствій; посему тѣмъ же горамъ, на которыхъ дерзновенно совершились идолослуженіе и проступки нечестія противъ Бога, едва ли, говоритъ, не скажутъ: *падите на насъ*, упредите жестокость меча Вавилонскаго, а также безславное и невыносимое несчастіе отведенія въ плѣнъ.

1) Въ слав.: *къ горамъ*.

2) Обыкновенно наоборотъ: *горамъ: падите на ны: и холмомъ: покрыйтъ ны*.

Ст. 9—10. *Отнелъже холми, согръши Израиль: тамо сташа: не постигнетъ ихъ на холмъ рать: на чада неправды, наказати ихъ¹⁾, и соберутся людие на ия, внегда наказатися имъ въ двою неправдахъ своихъ.*

Отступленіе, совершившееся на горахъ и холмахъ, древнѣе, говоритьъ, заблужденія относительно телицъ. Такъ, телицъ ввелъ Іеровоамъ тогда, когда десять колѣнъ, свергнувъ иго Ровоамова царствованія, заняли Самарію; суевѣрное же служеніе на горахъ и холмахъ они стали отправлять, находясь еще въ Іерусалимѣ, когда Соломонъ, уступая и угоджая своимъ инонѣменнымъ женамъ, воздвигалъ тамъ жертвеники и капища ихъ божествамъ. Итакъ, съ какого времени измыслены холмы и кумиры на нихъ, и идолослуженіе, съ того времени преткнулся Израиль. Это можетъ служить видимымъ обнаружениемъ божественного милосердія, долгое время оставлявшаго нечестивцевъ безъ наказанія, напротивъ терпѣвшаго и ожидавшаго, какъ нужно полагать, раскаянія заблуждавшихъся. Но они оказались болѣе непреклонными и провинились еще въ худшихъ порокахъ: къ высотамъ присоединили еще изображеніе телицъ. Когда же они приносили жертвы демонамъ на горахъ и холмахъ и наблюдали почтеніе по отношению къ суевѣніямъ, то, вѣроятно, полагали или, лучше, были твердо увѣрены въ томъ, что устоять въ непоколебимомъ благоденствіи, будутъ сильнѣе противниковъ и неодолимыми для враговъ. Этого рода слабость свойственна заблуждающимся. Затѣмъ, когда они, послѣ взятія Іерусалима Вавилонянами, ушли въ Египетъ, пророкъ Йеремія совѣтовалъ имъ

1) Въ слав.: *на чада неправды. Пріиде наказати ихъ, по желанію моему*, согласно греческому чтенію нѣкоторыхъ списковъ: ἡλθεν παιδεύσαι αὐτοὺς κατὰ τὴν ἐπιθυμίαν μου.

отстать отъ приношениј жертвъ идоламъ, чтобы была имъ нѣкоторая пощада отъ могущаго спасти Бога; но они утверждали, будто впали въ бѣдствія по той причинѣ, что перестали исполнять узаконенія и провинились въ пренебреженіи къ чествованію суетныхъ (боговъ). Написано (объ этомъ) такъ: *и отвѣщаши Лереміи вси мужіе разумніющіи, яко кидатъ жены ихъ богомъ инымъ, и вся жены, соборѣ великихъ, и вси людіе съдящіи въ земли Египетской, въ земли Паѳурстъ, глаголюще: слово, еже глаголалъ еси къ намъ во имя Господне, не послушаемъ¹⁾), яко творяще сотворимъ всякое слово, еже изыдетъ изъ устъ нашихъ, кадити цариць небесній, и возливати ей возліянія, якоже сотворихомъ мы, и отцы наши, и цари наши, и князи наши во градъхъ Гудинихъ, и впъ Лерусалима: и насытихомся хлѣбовъ, и благо намъ бысть, и зла не видѣхомъ. И егда престахомъ кадити цариць небесній²⁾, оскудѣхомъ³⁾ вси мы, и мечемъ и гладомъ скончахомся (Лерем. 44, 15—18).—Итакъ: обвиняетъ Израильянъ за пустословіе и за суетную надежду и говоритъ относительно холмовъ: *тамо сташа*, т. е., какъ они говорятъ или, по крайней мѣрѣ, думаютъ про себя, они, служа тамъ изваяніямъ, обладали прочнымъ счастьемъ и пользовались неотъемлемыми благами, а также, какъ они думаютъ, не *постигнетъ ихъ на холмъ* вообще все то, что обычно причиняетъ скорбь, если только они будутъ воздавать должное изваяніямъ. Но, говоритъ, они обманулись, ошиблись въ расчетѣ: пришла война на нихъ, *чадъ неправды*, и, испытавъ ее, они научатся, насколько горька распущенность. Кто же тѣ, чрезъ которыхъ*

¹⁾ Въ слав.: *не послушаемъ тебе*

²⁾ Въ слав.: *и возливати возліянія*

³⁾ Въ слав.: *оскудѣхомъ хлѣбы*.

совершится необходимое для ихъ вразумлени?—Величайшее скопище непріятелей, потомучто это означаетъ: *сберутся людіе на ил*, и непремѣнно наступить бѣдствія войны, *внегда наказатися имъ въ двою неправдахъ своихъ*. Что это за неправды, яснѣе показалъ, сказавъ устами Іереміи: *ужасеся небо о семъ, и вострепета попремногу зъло, глаголетъ Господь, два бо зла¹⁾ сотвориша людіе мои: мене оставиша источника воды живы, и ископаша себѣ кладенцы сокрушенія, иже не возмогутъ воды держати* (Іерем. 2, 12—13).

Ст. 11. *Ефремъ юница наученая, еже любити прѣніе: азъ же найду на добруту выи ея, наступлю на Ефрема, умолчу о Іудѣ.*

Уподобляется Ефрема тельцу, свирѣпому и весьма дикому, не способному сдержать свой порывъ, куда бы онъ ни былъ случайно направленъ, не допускающему прирученія, напротивъ стремящемуся всегда братъ верхъ и своевольно слѣдоватъ необузданымъ порывамъ. Но хотя онъ и таковъ, всетаки долженъ будетъ уступить, даже противъ воли: укрощенъ будетъ яапоромъ несчастій, когда Богъ возложитъ на него ярмо и, можно сказать, упразднитъ *добруту выи его*, т. е. наиболѣе необузданную часть во Израилѣ. Это были ихъ цари, побуждавшіе подвластныхъ имъ людей къ отступленію. Поэтому будуть низвержены тѣмъ, что Богъ отяготѣтъ надъ ними. Это, думаю, означаетъ: *наступлю на Ефрема. Умолчу о Іудѣ*,—искусно говоритъ вмѣсто: слегка налягу на Іуду,—не подвергая его наказаніямъ, не наводя уже бѣдствій гнѣва, напротивъ тихо укрѣпляя и подсобляя (ему). По какой же причинѣ?—Ефремъ, или

1) У св. Кирилла: ὅτι δύο καὶ πονηρὰ κτλ.

десять колѣнъ, какъ я говорилъ уже ранѣе, совершенно уклонились къ тому, что сочли своимъ долгомъ исполнять дѣла заблужденія; а два колѣна Іерусалимскія,—разумѣю Іудино и Веніамино,—часто бывали подъ властію царей правыхъ и благочестивыхъ, разрушавшихъ учрежденія идолослуженія, которые убѣждали жить пристойно и по закону: таковъ былъ Амасія, сынъ Іоаса, мужъ благочестивый и праведный, равнымъ образомъ Езекія, достойный уваженія наравнѣ съ предшествующимъ, ревнитель и боголюбецъ. Поэтому-то десять колѣнъ подвергнулись плѣну; когда же Вавилонянинъ началъ войну противъ Іерусалима, то не причинилъ ни малѣйшаго вреда, напротивъ: ушелъ въ свою землю бѣглецомъ и въ страхѣ, потому что въ одну ночь отъ руки ангела пало сто восемьдесятъ пять тысячъ Ассириянъ (4 Царствъ 19, 35).

Посему, если Богъ непамятозлобенъ и терпитъ наши немощи, то и мы не будемъ нерадивы и не допустимъ обличить себя въ равнодушіи къ обязанности—исполнять Ему угодное и любезное.

Ст. 13. *Укрѣпится ему¹⁾ Іаковъ.*

Я сказалъ, что Ассириянинъ, собравъ на войну подвластную ему силу, опустошилъ всю Самарію, пожегъ ея города и храмы и послѣ этого осадилъ Іерусалимъ; однако, благодаря помощи Божіей, не взялъ, потому что въ одну ночь были умерщвлены ангеломъ сто восемьдесятъ пять тысячъ. Вотъ это, какъ я думаю, и предвозвѣщаетъ теперь, говоря: *укрѣпится ему Іаковъ.* Кому же *ему?* — Не ясно ли, что Рапсаку, который намѣренъ быть осадить (Іерусалимъ)? А Іаковомъ называетъ потомковъ Іакова,—

¹⁾ Въ славѣ: *себѣ*. Переводимъ: *ему* на основаніи послѣдующаго изъясненія Св. Кирилла.

разумью Иуду и Вениамина: если же кому угодно, это слово можно относить и ко всему Израилю. Далъе: иль пророчества, какъ кажется, состоитъ въ томъ, чтобы привести намъ на память древнѣйшее событие, потому что Богъ (въ этомъ случаѣ), скорѣе всего, исполнялъ обѣщаніе, данное божественному Якову. Такъ, когда Онъ, какъ человѣкъ, боролся съ нимъ ночью на другой сторонѣ потока Іавока¹), то при наступленіи зари и при дневномъ разсвѣтѣ Богъ, желая удалиться, сказалъ: *пусти мя, взыде бо заря;* а тотъ сказалъ, что не отпустить, если Онъ его не благословитъ, и тогда же услышалъ: *понеже укрѣпился еси съ Богомъ, и съ человѣки силенъ будешъ* (Быт. 32, 26, 28). На это, по всей вѣроятности, указываетъ намъ въ настоящемъ случаѣ пророческое слово, весьма ясно поставляя: *укрѣпится ему Яковъ.* Замѣтъ точность обѣтованія: не говоритъ: *Яковъ одолѣетъ Ассиріянъ,* но — *укрѣпится,* потому что укрѣпитса въ Богѣ, а не самъ собою.

ОТДѢЛЕНИЕ ШЕСТОЕ.

Ст. 12. *Святите себѣ вѣ правду, соберите вѣ плоды живота²): просвѣтите себѣ свыше видѣнія, взыщите Господа³), дондеже приидутъ вамъ жити правды.*

Всегда можетъ быть двоякій способъ увѣщенія: или научаемъ исполнить, и какъ можно скорѣе, обратиться къ честной жизни, указывая на наказаніе, которое ожидаетъ нерадивыхъ,—или же, возвѣщающая обѣ уготованныхъ для благонравныхъ почес-

¹⁾ У Св. Кирилла: *Ιαρώχ.*

²⁾ *Εἰς καρπὸν ζωῆς,* въ слав.: *плодъ живота.*

³⁾ Въ слав. *дондеже времѧ, взыщите Господа,* согласно многимъ греческимъ спискамъ, ср. Постановл. Апост. кн. II, гл. 5.

стягъ, дѣлаемъ воспитываемыхъ болѣе наклонными стремиться къ лучшей и законосообразнѣйшей жизни. Нѣчто подобное дѣлаетъ теперь и Богъ венческихъ: Онъ пригрозилъ заблуждающимся войнами, бѣдствіями, отведеніемъ къ иночленникамъ, сожженіемъ городовъ, жестокостю воителей, однако не ограничиваетъ этимъ слова увѣщанія, но вотъ снова и инымъ способомъ назидаетъ ихъ: повелѣваетъ имъ, оставивъ негодное и причиняющее имъ всякое злоключеніе, избрать то, что всего болѣе можетъ принести пользу,—(повелѣваетъ) подобно земледѣльцамъ сѣять *въ правду* и собирать *въ плодъ живота*, потомучто, какъ пишетъ блаженный Павелъ, *ежи аще съятъ человѣкъ, тожде и пожнетъ* (Галат. 6, 7), и *съявши зламъ пожнетъ злая* (Притч. 22, 8), по написанному, а дѣлатъ правды будетъ исполненъ спасенія и жизни, славенъ и достоинъ соревнованія и соберетъ вино, веселящее *сердце человѣка* (Исал. 103, 15). Кромѣ того желающимъ быть благомысленными должно вселить въ умъ и сердце свѣтъ истиннаго знанія, котораго (свѣта) не имѣютъ покланяющіеся твари *наче Творца* (Римл. 1, 25). А какъ удобнѣе возможно сѣять *въ правду*, собирать же *въ плодъ живота* и получить блестящій *свѣтъ вѣдѣнія*. Самъ показываетъ, прибавляя: *взыщите Господа, дондеже приидутъ вамъ жити правды*. Бога же должно искать намъ не въ пространственномъ смыслѣ (это нельзя, потомучто Божество не пространственно), но какъ бы въ расположениіи души и въ наклонностяхъ ума, устремленного къ тому, что Ему угодно, и сообразующагося съ совѣстью правою, чистою и не заслуживающею укоризны въ чемъ бы то ни было: потомучто когда мы Его такимъ образомъ обрѣтемъ, то обогатимся пріобрѣтеніемъ и прочихъ благъ. Или

не правъ Христосъ, когда говоритъ: *безъ мене не можете творитиничесоже* (Иоанна 15, 5)?—Я думаю, что это во всѣхъ отношеніяхъ несомнѣнно для на-выкшихъ мыслить право, потомучто пріобрѣтеніе нами всяаго блага бываетъ съ Богомъ, чрезъ Бога и отъ Бога.

Можно сказать, и съ полнымъ правомъ, что слова: *спите сеby въ правду и слѣдуюція за ними относятся не къ однимъ только служителямъ идоловъ, но и къ тѣмъ, которые отступаютъ отъ правой вѣры, внимаютъ духовомъ лестнымъ, въ лицемъріи демонскому, и сожжены своею совѣстю* (1 Тимоѳ. 4, 1—2). Они, какъ пишетъ мудрѣйшій Павелъ, съютъ, ста-ряясь о томъ, что касается вѣданія и любознатель-ности, но не для дѣлъ правды, а для неправды и нечестія, *прелщающе и прелщаєши* (2 Тимоѳ. 3, 13), *блюще немощную совѣсть братій, за которыхъ умеръ Христосъ* (1 Коринѳ. 8, 12, 11). Поэтому и соби-раются они не *въ плодѣ живота*, а въ наказаніе и судъ. Соответственно сему и Христосъ сказалъ: *иже аще соблазнитъ единаго малыхъ сихъ вѣроящихъ въ мя, уче есть ему, да обнѣсится жерновъ осельскій на выи его, и потонетъ въ пучинѣ морской* (Матѳ. 18, 6). Итакъ, пусть любятъ истину; то есть свѣтъ вѣданія; такъ обрѣтается Богъ; отсюда произойдуть для нихъ плоды правды въ *животѣ*, соберется и вино,— не тѣлесное, но мысленное и духовное, которое ве-селить сердце и умъ.

Ст. 13—14. *Всю премолчасте нечестіе, и неправды его обгимасте? изъядосте плодѣ лживѣ, яко уповалъ еси на оружіе твоє¹⁾, во множествѣ силы твоєї. И восста-*

¹⁾ Въ изданіи твореній Св. Кирилла согласно Ватиканскому списку чи-тается: *ἐν τοῖς ἀμαρτίασι σου*; но изъ дальнѣйшаго истолкованія ясно, что Св. Кириллъ читалъ: *ἐν ἀμαρτίᾳ σου*.

нетъ пагуба въ людехъ твоихъ, и вся ограды твоя погибнутъ.

Снова обвиняетъ въ томъ, что вслѣдствіе влече-
нія къ пороку рѣшились оставаться въ покоѣ тогда,
когда этого совсѣмъ не слѣдовало, и весьма нера-
зумно молчали, когда естественно было Богу не мало
оскорбиться: когда, говоритъ, должно было, изгоняя
со всею силою нечестіе по отношенію ко Мнѣ, зап-
ретить совѣтующимъ позорное, и, такъ поступая,
достигнуть всякаго блага, они молчали, приняли
обычаи заблужденія; не было у нихъ противодѣй-
ствующаго нововводителемъ, не было такого, кто бы
противополагалъ имъ предписанія закона, приводилъ
на память слова Божіи, ибо написано: *да не будутъ*
тебъ бози иніи развъ мене (Исх. 20, 3), и еще: *не*
створи себъ кумира (Исх. 20, 4). Но у нихъ не было
никакой рѣчи объ этомъ: они молчали, почитая не-
честіе, т. е. отступленіе. Поэтому они собрали плодъ
соединенной съ этимъ неправды, съѣли *плодъ лживъ*,
т. е. имѣли надежду нетвердую и бесполезную, по-
томучто — плодъ истинный, могущій спасти и посо-
бить, это — любовь къ Богу и подвиги и правды, а
плодомъ лживымъ естественно считать плодъ не-
честія, который всегда доводитъ до гибельного конца.
Что же это за лживый плодъ, явившійся имъ отъ
нечестія, немедленно поясняетъ, прибавляя: *яко упо-*
валъ еси на оружіе твое, во множествѣ силы твоей, и
востанетъ пагуба въ людехъ твоихъ, и вся ограды твоя
погибнутъ. Ты, говоритъ, не мало предавался не-
честію, служа дереву и камнямъ и оскорбляя еди-
наго, по естеству и истиннаго Бога; затѣмъ, когда
была предсказана война и вошла уже въ самыя
двери, ты не отъ Меня искалъ помощи, но вы до-
вѣрялись собственнымъ силамъ и множеству ору-

жія и полагали, что одолѣете вражескую силу, потомучто вамъ для этого достаточно милости и помощи лжеименныхъ боговъ. Вотъ это и будетъ для васъ плодомъ лживымъ: пагуба постигнетъ людей, и всякий славный и укрѣпленный городъ будетъ разрушенъ, потомучто чего не поставляетъ Богъ, то всегда и во всякомъ случаѣ упадетъ.

То же можетъ быть сказано и отъ насъ, вѣрнѣ же отъ Бога, къ тѣмъ, которые охотно внимаютъ безбожнымъ еретикамъ и воображаютъ, что изучаютъ нѣчто служащее къ жизни и разумѣнію. Они *премолчаваютъ нечестіе*, потомучто терпѣливо выслушиваютъ злорѣчивыхъ, хотя и обязаны были бы дать имъ самый сильный отпоръ. Поэтому они извѣдаютъ свой собственный замыселъ и пожнутъ плоды неправды, именно: вкусятъ (*и плодъ*) *лживъ*, принимая знаніе ложное и негодное, научаясь разращенному и тому, что стремится искажать красоту истины. А что вся ихъ сила надетъ, низлагаемая Богомъ, и что они пойдутъ въ погибель и пагубу, въ этомъ кто можетъ сомнѣваться?

Ст. 14—15. *Якоже князь Салмана¹⁾ отъ дому Іеровоала²⁾ во дни ратны матерь о чада разби³⁾: тако створю⁴⁾ вамъ доне Израилевъ, отъ лица неправды злобъ вашихъ.*

Въ книгѣ Судей написано, что Израильянне нѣ-

¹⁾ Въ текстѣ: *Σαλμανάκ*, по ошибкѣ вмѣсто: *Σαλμան*, какъ неоднократно читается въ толкованіи. Ошибка объясняется соединениемъ предлога *εκ* (*Σαλμαν* *εκ* *τοῦ* и пр.), вѣроятно, повторенного писцомъ. Въ слав.: *Саламанъ*.

²⁾ *Ιεροβαál*. Слав.: *Іеровоамъ*.

³⁾ *Ηδέσισε*, слав.: *разбина*—*ἡδέσισα*, какъ читается почти во всѣхъ кодексахъ.

⁴⁾ Первая половина отдѣленія въ славянской библіи имѣеть слѣдующій видъ. якоже (*погибе*) князь *Салманъ* отъ дому *Іеровоамъ*, во дни ратны матерь о чада разбина, тако и д.

когда уклонились въ сльдѣ Вааловъ и тѣмъ оскорбили Бога, и были преданы въ руки Мадіама, на цѣлыхъ семь лѣтъ (Суд. гл. 6, 1 и дал.). Они подвергнулись столь жестокому угнетенію со стороны побѣдителей, что уже стали жить въ скалахъ, едва спасались, скрываясь въ нихъ, и искали защиты въ неприступности мѣста, потомучто совѣтъ не решались на битву. И случалось, что попавшіеся Мадіанитянамъ были безжалостно умерщвляемы, при чемъ вмѣстѣ съ несчастными материами безъ всякой пощады губили и дѣтей. Начальниками у нихъ (Мадіанитянъ) были Оривъ, Зивъ, Зевей¹⁾ и Салманъ²⁾. Бѣдствія продолжались до тѣхъ поръ, пока Богъ, умилосердившись надъ страждущими Израильянами, воздвигъ Гедеона, которого отецъ и жители прозвали Іеровааломъ по такой причинѣ: по повелѣнію Божію изъ усть ангела онъ тайно ночью разорилъ *олтарь Ваала* и порубилъ *дубраву* его; когда же жители мѣстечка, вставъ на зарѣ, чтобы исполнить обычное, пришли къ капищу, то увидѣли Ваала низверженнымъ, рошу при немъ порубленной и, зная уже боголюбіе Гедеона, признали его виновнымъ въ этомъ дѣлѣ; потомъ они пришли къ отцу его и сказали: подавай сына своего, мы убьемъ его, потомучто онъ сокрушилъ Ваала; тотъ на это сказалъ: вамъ ли мстить за Ваала? — Если онъ Богъ, то пусть мстить за себя тому, кто сокрушилъ его. Поэтому Гедеонъ и прозванъ былъ Іеровааломъ, что значитъ: пусть Ваалъ мстить за себя. — Итакъ, говорить, какъ Салманъ, предводитель народа Мадіанитскаго, разбивалъ изъ дома Гедеонова, или Іероваалова, *матерь о чада*, точно такимъ же образомъ, свирѣпно,

¹⁾ Zевей.

²⁾ Салманъ.

безчеловѣчно и безъ всякаго сожалѣнія, вождь Ассириянъ будетъ вести войну противъ васъ и будетъ побивать матерей вмѣстѣ съ дѣтьми. Случится это по причинѣ вашей порочности, потому что Богъ всяческихъ, какъ праведный Судія, не караетъ напрасно, но если прегрѣшенія Его оскорбляющихъ преступають всякую мѣру, то соотвѣтственно этому и посылаетъ наказаніе. Если же боимся гнѣва, то всего лучше бояться грѣшить и какъ бы вызывать на негодованіе божественное и любвеобильнѣйшее естество, которое, можно сказать, вынуждается къ этому преизбыткомъ согрѣшеній. — Слѣдуетъ замѣтить, что некоторые изъ прежнихъ толкователей говорятъ, что не князь Мадіанитянъ Саламанъ разбивалъ изъ дома Іероваалова, или Израилева (ибо по начальникамъ именуется цѣлое), *матерь о чадѣ*, а напротивъ Гедеонъ въ домѣ Саламана разбивалъ *матерь о чадѣ*. Но, думаю, болѣе правильно и скорѣе находитъ себѣ подтвержденіе съ точки зрењія справедливости не это (мнѣніе), а другое (вышеизложенное): какъ въ то время, когда Израильяне уклонились къ Ваalamъ, ихъ дѣти были убиваемы вмѣстѣ съ матерями отъ руки иноплеменниковъ, такъ и теперь, когда Ефремъ обратился къ идолослуженію, тоже будуть убиваемы рукою варваровъ, т. е. Ассириянъ, вмѣстѣ съ родительницами и рожденными. Поэтому полагаю, что рѣчь болѣе сохранитъ правдоподобіе и сходство между древнимъ образцомъ и новѣйшими событиями, если именно такъ толковать смыслъ предложенного.

Гл. XI, 1. *Заутра отвергншася, отвержеся царь Израилевъ.*

Снова прочіе толковники да и Еврейскій списокъ

ясно говорять: *какъ утро отверглоеся*¹⁾, показывая этимъ, что Израиль отшаль отъ общенія съ Богомъ какъ бы въ весьма малое время или скоро и безъ промедленія. Очень коротко время утра: съ мерцаніемъ дня появляется свѣтъ и производить утро, но какъ только взойдетъ солнце и прольетъ первый лучъ, оно прекращается и исчезаетъ. Такимъ образомъ, они, какъ утро, то есть: въ малое, краткое и весьма ограниченное время, вмѣстѣ съ своими начальниками были отвержены. Можемъ разумѣть и такъ, но можемъ понимать и инымъ способомъ. Именно: когда Богъ еще не насыщаетъ наказаній за человѣческія прегрѣщенія, или дѣлаетъ болѣе продолжительнымъ срокъ долготерпѣнія, то нисколько не непристойно уподобить Его спящимъ ночью, и даже блаженные пророки многообразно возглашали намъ, указывая на это же самое. Такъ, мудрѣйшій Іеремія говоритъ: *єда будеши якоже человѣкъ спай, или аки мужъ не могії спасти* (Іерем. 14, 9)? Богоглаголивый же прѣсновѣнецъ то говоритъ: *востани, вскую спиши Господи, воскресни, и не отрини до конца* (Псал. 43, 24), а то, видя (Его) воставшимъ на помошь кому-либо, говоритъ: *воста яко спя Господь* (Псал. 77, 65). Итакъ, утромъ, кажется, называетъ время какъ бы бодрствованія надъ ними (потомучто утромъ востаемъ отъ сна); посему, когда Богъ будетъ бдѣть надъ ними и, такъ сказать, пробудится для наблюденія за тѣмъ, что они дѣлаютъ, то они будутъ покинуты и отвержены, хотя по величайшему долготерпѣнію въ прошедшее уже время Онъ былъ для нихъ какъ бы спящимъ. Вмѣстѣ съ народомъ

1) ὅτε ὀφθαλμος ἀπεφύγεισαν вмѣсто обычного: ὀφθαλμον ἀπεφύγεισαν; евр. נִשְׁבָּה (во многихъ спискахъ, см. Kennicott и De-Rossi)=熬с ὀφθαλμος; пынѣшнее масоретское נִשְׁבָּה=ὅφθαλμον.

будеть, говорить, отверженъ и царь, потомучто вскорѣ исчезнетъ и царство Ефремово. Дѣйствительно, какъ я говорилъ, возвратившись по истечении срока плененія въ Іудею, они всѣ были подъ однимъ царемъ точно такъ же, какъ въ началѣ, до временъ плены, потомучто надъ Израилемъ, жившимъ въ Йерусалимѣ, царствовали цари изъ колѣна Іудина.

Ст. 1—2. *Понеже младенецъ Израиль, и изъ возлюбихъ его, и изъ Египта возвзвахъ чада его¹⁾.* Якоже призвахъ и, такожде отхождаху отъ лица моего.

Намъ кажется, что здѣсь рѣчь направлена противъ возраженія съ чьей-то стороны. Нужно полагать, что кто-нибудь держалъ въ умѣ или даже открыто высказывалъ слѣдующее: если потомкамъ Израиля со временемъ предстояло отиасть, удалиться отъ лица Божія, сдѣлаться мерзкими и ненавистными, то зачѣмъ же вообще они были призваны въ началѣ? На это Богъ, и весьма естественно, нѣкоторымъ образомъ даетъ объясненіе, говоря: *младенецъ Израиль, и изъ возлюбихъ его, изъ Египта возвзвахъ чада его;* былъ, говоритъ, Іаковъ, который переименованъ въ Израиля, мужъ безхитростный; потому Я и полюбилъ его, ибо, говоритъ, *возлюбихъ Іакова, Исафа же возненавидѣахъ* (Малах. 1, 2), когда они находились еще въ ложеснахъ; посему, такъ какъ Я его возлюбилъ, то и избавилъ чадъ его отъ жадности Египтянъ, ибо Я творю милость *въ тысяцахъ любящимъ мя* (Исх. 20, 6). Что же — почтенные и из-

¹⁾ Въ слав. *сына мосю=τὸν νιόν μον* (Мате. 2, 15), евр. יְהוָה (въ гекзилахъ: יְהוָה), Ак. τὸν νιόν μον. Ср. Евсевія (Eclogae propheticae, ed Gaisford, Oxoniae 1842):... κατὰ τὸ Ἐρυθρὸν καὶ τὴν Ἀκελλον ἐφαγεῖσαν... (p. 48), и еще: ἀντὶ τοῦ „καὶ εἰς Αἴγυπτον μετεκάλεσα τὰ τέκνα αὐτοῦ“ δουλεύεις τῷ Ἐβραικῷ „εἰς Αἴγυπτον μετεκάλεσα τὸν νιόν μον“ εξιδωκεν ὁ Ἀκελλας (p. 112). Ср. Феодот. ἵκεδεσα ἀντὸν τὸν νιόν μον (Field).

бранные ради отцевъ? Почтенные даромъ свободы, избавленные отъ рабства и трудовъ? Почтили ли? Потщились ли возвеселить защитившаго Бога благими расположениями? — Нисколько, говоритъ: они бѣжали отъ Владыки, удалились отъ Почтившаго, презрѣли Призвавшаго. Удалились — какимъ образомъ? По одиночкѣ ли и по-немногу уклонялись отъ правомыслія и похищаемы были чьимъ-нибудь лукавствомъ? — Нимало: они отшатнулись точно такъ же, какъ были и призваны, то есть: всѣмъ соборомъ, по колѣнамъ, по всѣмъ родамъ и по всѣмъ домамъ, потомучто такъ нѣкогда они вышли изъ Египта. Мы упоминали, что, когда Фараонъ наконецъ обѣщалъ отпустить Израиля и, желая узнать уходящее отъ него количество, прямо говорилъ: *кто же и кто суть идущи* (Исх. 10, 8), Моисей отвѣчалъ: *съ юношами нашими и съ старцами пойдемъ, съ сынами и дщерями, и со овцами и волами нашими* (ст. 9); слѣдовательно призваніе касалось всѣхъ колѣнъ, всего народа, каждого рода и дома (семьи). Однаковымъ образомъ (совершилось) и отступленіе, неблаговидность котораго со всею силою отмѣчается, говоря: *отходяшу отъ лица моего*, ибо кого Владыка всяческихъ возненавидѣть, на того не будетъ взирать согласно съ тѣмъ, думаю, о чёмъ воспѣвается въ псалмахъ: *призри на мя, и помилуй мя* (Псаломъ 117, 132), потомучто писано, что *очи Господни на праведныхъ* (Псал. 33, 16), и Самъ въ одномъ мѣстѣ говоритъ: *на кого воззрю: — Токмо на кроткаго и молчаливаго, и трепещущаго словесъ моихъ* (Исаіи 66, 2).

Ст. 2—4. *Тин Вааломъ*¹⁾ требы жричу, и извѣни-

¹⁾ *Тин Вааломъ*, слав.. *Ваалиму.*

нимъ кадяху. Азъ же ¹⁾ связахъ Ефрема, и взахъ ²⁾ его на мышицу мою, и не разумьша, яко исцѣлихъ и во истинніи человѣчествъ ³⁾). Привлекохъ я узами любленія моего.

Обнаруживаетъ Ему свойственную, безмѣрную и богооприличную, благость, ибо надѣлять благами уже увѣровавшихъ и познавшихъ Его, и рѣшившихся покланяться Ему единому имѣло бы основаніе достаточное и не выходитъ за предѣлы естественаго (каждый, если захочетъ поступать справедливо, чествуетъ своего близкаго и прибѣгающаго къ нему). Являясь же подателемъ всякихъ блага для тѣхъ, которые еще скверны и Его не познали, это—верхъ человѣколюбія и удивленія и доказательство поистинѣ богооприличной благости. Посему и самъ Спаситель, соболѣзнуя нашему положенію и какъ Богъ подавая грѣхолюбивымъ ничѣмъ не заслуженную милость, иногда говорилъ: *не требуютъ здравіи врача, но болѣщи* (Мате. 9, 12), иногда же: *не придохъ призвати праведника, но грешника на покаяніе* (Мате. 9, 13).—Итакъ, хотя, говоритъ, ⁴⁾.... то есть потомки Израиля, скитались по Египту, они еще не познали Бога истиннаго (— Меня), напротивъ: изобличены были въ томъ, что приносили жертвы Вааламъ, то есть идоламъ, кадили *извѣянымъ* или *кумирамъ* туземцевъ. Но Я, какъ милостивый и благій, *связахъ*,

1) Собственно: *и азъ*, греч.: *καὶ ἐγώ*.

2) Слав.: *взахъ* согласно съ большинствомъ греческихъ списковъ, не имѣющихъ *καὶ* (евр. **וְנִזְבַּחַ**). Ниже, въ толкованіи, и Св. Кириллъ приводить текстъ безъ *καὶ*.

3) Слав. съ инымъ раздѣленіемъ: *яко исцѣлихъ я. Во истинніи человѣчествъ привлекохъ* и пр.

4) Пропускъ въ подлинникѣ. Изъ пояснительныхъ словъ *τουτέστιν οὐ δεῖ λαθαῖτε* надо думать, что опущено слово *Εὐφαῖτε*.

говорить, *Ефрема*, не смотря на такую его грубость, то есть вообще Израиля, называемаго здѣсь по одному колѣну. А что это значитъ, Самъ разъяснилъ, говоря: *взяхъ его на мышцу мою*, — уподобленіе тому образу дѣйствій, какой примѣняютъ къ младенцамъ: кто беретъ малыхъ дѣтей на руки, тотъ какъ бы связываетъ ихъ, сложивъ вмѣстѣ ихъ ноги (необходимо, думаю, у всякаго сидящаго поджимаются бедра и колѣна). Это и есть: *связахъ*, точно такъ же, какъ написано объ Авраамѣ, что онъ связалъ Исаака, сына своего (Быт. 22, 9), когда намѣренъ былъ принести его въ жертву Богу. Нужно замѣтить, что еврейское изданіе, а также и другія, не имѣютъ: *связахъ*¹⁾, но поставляютъ: *быхъ яко доилица Ефремови*²⁾. Таковъ-то Я былъ по отношенію къ нимъ, они же *не разумѣша*, то есть: не поняли, не почувствовали, что, погубляя другихъ, Я забочусь объ ихъ исправленіи. Это означаетъ: *исцѣлихъ я во истинѣ человѣческѣ*. Сначала погублены были десятю казнями Египтяне, когда Фараонъ не отпускалъ; послѣ Египетскихъ казней погибли Хетти, Евей, Аморреи, Хананеи и Іевусеи, надъ которыми одержавъ сильную победу, Израиль наслѣдовалъ землю обѣтованія, при чемъ Богъ облегчалъ для нихъ всякую трудность и подавалъ силу преодолѣть враговъ. Итакъ, говоритъ, они не замѣчаютъ, что, губя однородныхъ съ ними людей, Я устроивъ ихъ благосостояніе и *привлекохъ я*, то есть связалъ и содержалъ въ узахъ любви. Но, если бы они были мудры, то подумали бы, конечно,

¹⁾ Συνεπόδισα.

²⁾ Γέγονα (вѣрнѣе: γέγονα, см. текстъ у Фильда II, 958) ὡς τιθηνός (ō и ī; здѣсь лучше ī;ср. Числь 11, 12; Руев 4, 16 и др.) τῷ Ἐφραὶμ. Ср. Вульг.: et ego quasi nutritius Ephraim. Евр. יְהוָה נִתְנֵהַי.

и размышляли бы въ себѣ: за что эти народы погублены Богомъ, а мы поставлены на ихъ мѣсто? Уразумѣвъ такимъ образомъ, что Я ненавижу беззаконника и ни во что вмѣняю служителя демоновъ, они, пожалуй, и перестали бы дѣлать подобное. Посему желающимъ угодить Богу необходимо имѣть и здравое разсужденіе, и добрую душу, и гнѣвъ, постигающій другихъ, считать для себя предупрежденiemъ къ бдительности. А неблагодарность—ужаснейшее дѣло, и отсюда намъ легко видѣть, что впавшій въ этотъ недугъ справедливо наказывается за всѣ безобразія, въ которыхъ онъ будетъ изображенъ, такъ какъ неблагодарный, говоритъ, все равно что хульникъ (Тимоѳ. 3, 2).

Ст. 4. И буду имъ яко ударялъ человѣкъ по челюстямъ его: и воззрю къ нему, премогу ему.

Такъ какъ высказалъ, что онъ возлюбилъ Ефрема и какъ младенца взялъ его на мышицу, связать его какъ бы узами любви, хотя онъ еще былъ сквернымъ и беззаконнымъ, то поэтому и говоритъ, что накажетъ грѣшника: *егоже бо любитъ Господъ, наказуетъ. биетъ же всякаго сына, егоже пріемлетъ* (Притч. 3, 12). Замѣчай, какъ обѣщаетъ не лишить боголѣпнаго милосердія и (указываетъ) образъ наказанія: будутъ, говоритъ, прещенія противъ нихъ подобны ударамъ по челюсти (щекѣ) рукою человѣка. Можно усматривать въ этомъ прещеніе отца, который срастворяетъ проявленія гнѣва жалостію и любовію и прикасается рукою тихонько и слегка, чтобы только не оставить совсѣмъ безнаказаннымъ. А вслѣдствіе того, что возлюбилъ, обѣщаетъ воззрѣть на него, ибо—кого благоволитъ почтить, удостоиваетъ попеченія и *премогаетъ насъ*, смиряя искусствомъ и боголѣпною силою тѣхъ, кто боленъ не-